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úloh, objektivní testy apod.) (16 %), lepší internetové výukové prostředky (e-learningové 
kurzy, MOOC kurzy apod.) (13 %) a rozšíření výuky předmětu i do dalších ročníků, v nichž 
zatím není vyučován (7 %). Z uvedeného zjištění je patrné, že učitelé by nejvíce uvítali změ-
nu v přístupu žáků, výraznější podporu ze strany rodičů a zvýšení počtu hodin; to odpovídá 
jinde v textu uváděnému převládajícímu „tradičnímu“ způsobu výuky a pedagogického uva-
žování, kdy místo požadování kvalitní podpory metodické, materiální apod. je vyžadována 
změna, kterou vzdělávací systém jen obtížně ovlivní.

3.5.4	 Hodnocení rozvoje přírodovědné gramotnosti na ZŠ na základě žákovských dotazníků

Pro zjištění vztahu výsledků testu vybraných aspektů přírodovědné gramotnosti a rozvo-
je přírodovědné gramotnosti ve škole byl využit dotazník, který žáci vyplnili po dokonče-
ném testu. Zjišťoval, odkud znají žáci vzdělávací obsahy, které byly náplní testu. Žáci měli 
označit nejvýše tři zdroje z uvedených (v 11 případech se jednalo o vzdělávací obory, ve 
třech případech šlo o jiné zdroje). Čtyři z pěti žáků označili nejvýše tři možnosti, maximálně 
šest možností zvolilo více než 95 % žáků. Mezi nejčastější odpovědi patřily čtyři přírodověd-
né předměty (přírodopis, fyzika, zeměpis, chemie) a vnější zdroje (rodiče, kamarádi, případ-
ně samostudium z dostupných zdrojů).

Tabulka 6	
Podíl žáků, kteří označili u daných zdrojů, že se z nich dozvěděli nejvíce z toho, co bylo v testu (uvedeny jen 
zdroje častěji vybírané)

Zdroje Podíl žáků

Vyučovací předmět přírodopis 62 %

Vyučovací předmět fyzika 60 %

Vyučovací předmět zeměpis 51 %

Vyučovací předmět chemie 36 %

Sdělili mi to rodiče nebo kamarádi 32 %

Naučil jsem se to z internetu, knihy, návštěvy vzdělávací instituce (Science centrum, IQ park), docházením do 
kroužku mimo školu apod.

32 %

Ve škole v rámci speciálního dne, například společné přednášky, projektového dne, společné návštěvy 
vzdělávací instituce (Science centrum, IQ park) apod.

13 %

Vyučovací předmět matematika 9 %

Žáci, kteří vybrali jen jednu možnost, volili nejčastěji uvedené vnější zdroje. Žáci, kte-
ří volili pět a více možností, do výběru častěji zahrnovali i matematiku. Nejtěsnější vztah 
k úspěšnosti v testu měly fyzika (žáci, kteří ji neuvedli jako zdroj, měli o 3,8 p. b. nižší prů-
měrnou úspěšnost než žáci, kteří ji uvedli), samostudium z  internetu apod. (žáci, kteří je 
neuvedli jako zdroj, měli o 3,3 p. b. nižší průměrnou úspěšnost než žáci, kteří je uvedli) a ze-
měpis (žáci, kteří jej neuvedli jako zdroj, měli o 1,8 p. b. nižší průměrnou úspěšnost než žáci, 
kteří jej uvedli). Ostatní častěji uváděné zdroje měly na úspěšnost vztah zanedbatelný, nebo 
dokonce opačný, jako například přírodopis (žáci, kteří jej neuvedli jako zdroj, měli o 1,2 p. b. 
vyšší průměrnou úspěšnost než žáci, kteří jej uvedli).

Ve druhé otázce žáci vyjadřovali svůj vztah k  tématům přírodovědné gramotnosti ob-
saženým v testu. Z nabízených čtyř výroků souhlasili žáci nejčastěji s jedním (57 % žáků) 
nebo dvěma (35 % žáků) výroky. Největší skupina (59 % žáků) souhlasila s výrokem „s vět-
šinou otázek, které v tomto testu byly, jsem se ve škole nesetkal“. Dvě pětiny žáků souhlasily 
s výrokem „témata obsažená v úlohách v tomto testu nejsou pro můj život důležitá“. Naproti 
tomu s výrokem „témata obsažená v úlohách v tomto testu mne zajímají“ souhlasila jen jedna 




